

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Майн Надежды Владимировны** на тему  
**«Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychologyия развития, акмеология, в диссертационном совете Д 002.016.03 при Институте Психологии РАН

Изучение феномена замещающего родительства, выявление индивидуально-психологических особенностей замещающих родителей, семейных и личностных ресурсов, мотивации приема ребенка-сироты в семью как предикторов ее успешности - одна из актуальнейших проблем современной психологии. Диссертационное исследование Майн Н.В. посвящено анализу сопряженности индивидуально-психологических характеристик кандидатов в замещающие родители с их индивидуальной и межпоколенческой психической травматизацией.

В теоретическом обзоре автор анализирует современные научные представления о последствиях индивидуального психического травматизма для индивида и группы, и, основываясь на многочисленных зарубежных источниках, дает описание феномена межпоколенческого психического травматизма, который до настоящего времени не получил должного освещения в отечественной психологической литературе. Проведенный анализ феномена замещающего родительства как особой формы родительства позволил автору определить ряд особенностей замещающего родительства и выделить ряд факторов, которые могут влиять на успешность замещающей семьи, особое место среди которых занимают мотивация приема ребенка, а также психический травматизм, в том числе межпоколенческий.

В ходе исследования выявлена сопряженность индивидуального и межпоколенческого психического травматизма кандидатов в замещающие

родители с их актуальным психическим состоянием, основами идентичности замещающего родителя и мотивацией приема ребенка в семью.

Научная новизна исследования состоит в расширении представлений об индивидуальном и межпоколенческом психическом травматизме, феномене замещающего родительства.

Практическая значимость диссертации заключается в выделении среди кандидатов в замещающие родители группы риска, потенциального благоприятных и неблагоприятных мотивов приема ребенка в семью, обосновании негативного значения сохранения тайны усыновления для прогноза успешного замещающего родительства. Полученные данные могут быть использованы для отбора кандидатов в замещающие родители и для формирования программ психолого-социального сопровождения замещающих семей.

Доказательная база обеспечивается применением комплекса валидных психодиагностических методик, в том числе проективного метода, а также использованием релевантных методов математико-статистической обработки и анализа полученных в исследовании данных.

Полученные автором результаты были опубликованы в 6 печатных работах, в том числе 3 статьи в ведущих научных журналах, включенных в список ВАК.

Недостатков и существенных замечаний в работе не обнаружено. Представляется важным продолжение лонгитюдных исследований проблематики межпоколенческого травматизма и замещающего родительства.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация Майн Надежды Владимировны «Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители» является законченным, самостоятельным, целостным теоретико-аналитическим и эмпирическим исследованием, в котором поставленная автором цель достигнута, заявленные задачи решены, выдвинутые гипотезы

верифицированы. Она обладает необходимым уровнем научной новизны и практической значимости. Работа соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология - и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). Автор диссертационного исследования – Майн Надежда Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Декан факультета консультативной  
и клинической психологии,  
зав. кафедрой клинической  
психологии и психотерапии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
психолого-педагогический университет»,  
доктор психологических наук, профессор

127051, Москва, ул. Сретенка, д.29  
holmogorovaab@mgppu.ru  
8-945-632-92-12  
15 мая 2017 года

А.Б. Холмогорова

